

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

Вишневой Ольги Геннадьевны на тему

«Общественные организации Псковской губернии и их роль в общественно-политической жизни в период НЭПа (1921-1927 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Трудности становления институтов гражданского общества в современной России вызывает интерес к историческому опыту создания и функционирования общественных организаций как неотъемлемых атрибутов негосударственного сектора социума в переломные моменты развития национальной государственности. По мнению английского философа Дж. Локка, «гражданское общество – это общество политическое, то есть общественная сфера, в которой государство имеет свои интересы». О.Г. Вишнева предпринимает попытку комплексно изучить роль наиболее значительных общественных организаций в общественно-политической жизни в период НЭПа на материалах Псковской губернии, характера их взаимодействия с советскими и партийными органами власти.

Диссертация Вишневой О.Г. посвящена широкому кругу вопросов, затрагивающих различные аспекты процесса становления общественных организаций Псковской губернии в 1920-е гг. Автор отмечает, что «типично аграрный характер губернии с преобладающей долей крестьянского населения в социальной структуре общества, большое число мелких населенных пунктов, территориальная близость Петрограда (Ленинграда), а значит и влияния руководства общественных организаций Северо-Западной области, наложили отпечаток на содержание, методы и результативность деятельности массовых объединений на Псковской земле» (с. 3).

Соискатель в хронологическом порядке изучает особенности исследований (с. 4–13), посвященных истории возникновения, деятельности

добровольных обществ и союзов Псковской губернии, их взаимодействия с государственными и партийными властными структурами. Вишнева О.Г. характеризует основные тенденции развития отечественной исторической науки, объясняя возникающие пробелы в историографии исследуемого вопроса.

При написании работы соискатель привлекла широкий круг архивных документов из фондов Центрального Государственного архива Санкт-Петербурга, Центрального Государственного архива историко-политических документов Санкт-Петербурга, Государственного архива Псковской области и Отделения документов новейшей истории и по личному составу Государственного архива Псковской области. Некоторые исторические источники явились новыми и малоизученными.

Цель и задачи исследования соответствуют структуре диссертации. Исследование состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, списка источников и литературы и приложений. В автореферате обозначен список публикаций автора, состоящий из 13 научных статей, 4 из которых опубликованы в журналах, рекомендуемых ВАК.

В целом диссертация Вишневой О.Г. представляет собой серьезное, самостоятельное и завершенное исследование, которое вносит определенный вклад в изучение общественных организаций периода НЭПа. В работе содержатся новые научные результаты. Отмечается особое место среди других общественных организаций общества «Долой неграмотность», которое внесло значительный вклад в решение острой для Псковской губернии проблемы неграмотности взрослого населения и необученных подростков (с. 26).

Вместе с тем следует указать соискателю на некоторые недочеты:

1. Вывод о том, что период середины 1950-х - середины 1960-х гг. отличался введением в научный оборот новых исторических источников (с. 5), не подтвержден ссылками на публикации исследователей, которые эти источники ввели в оборот.
2. Возникает вопрос относительно обоснованности определения хронологических рамок исследования (с. 13) как периода с 1921 г. по

1927 г. Автор пишет, что основные организации оформились на Псковщине в 1923-1924 гг., а некоторые (МОПР, Союз безбожников - только в 1925 г.). При этом хронологически диссертация начинается с 1921 г.

3. Среди опубликованных источников по теме диссертации называются сборники документов по истории советского периода, комсомольской и пионерской организаций СССР (с. 15). Однако, они обширны и не конкретны, что не отражает специфику региона.
4. Автор приводит данные о темпах восстановления сельского хозяйства Псковской губернии (с. 28) и соотносит успешность этого процесса с деятельностью общественных организаций в социальной сфере. Требуется уточнения, какие организации и как способствовали преодолению тяжелого экономического положения по своему характеру аграрной губернии.

Однако приведенные замечания носят рекомендательный характер и не снижают важности научного исследования.

Автореферат и имеющиеся публикации автора соответствуют теме диссертации, отражая ее основные положения и выводы. Таким образом, диссертационное исследование Вишневой О.Г. на тему «Общественные организации Псковской губернии и их роль в общественно-политической жизни в период НЭПа (1921-1927 гг.)» соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 11.09.2021 г. № 1539), а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук, доцентом, доцентом кафедры журналистики ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» Асташкиным Дмитрием Юрьевичем.

Кандидат исторических наук,  
доцент,  
доцент кафедры журналистики  
ФГБОУ ВО «Новгородский государственный  
университет имени Ярослава Мудрого»

Д.Ю. Асташкин

03 марта 2022 г.

Почтовый адрес:

ФГБОУ ВО «Новгородский государственный  
университет имени Ярослава Мудрого»  
173003, г. Великий Новгород,  
ул. Большая Санкт-Петербургская, д. 41  
Телефон: +7 (8162) 62-72-44  
E-mail: novsu@novsu.ru

